



这张照片，在网上被疯狂转发

近日，一组名为“环卫车上的天使”的照片，在网上引发热议。照片上，一个小孩蜷缩在环卫车顶盖上，不远处，一个环卫工正在打扫马路。很多网友看了这组照片后，对这个环卫车上的小女孩充满同情。昨天下午，现代快报记者找到了这个孩子，发现孩子患有脑瘫，被妈妈遗弃后跟着爷爷奶奶生活，每天跟着当环卫工人的奶奶，穿梭于马路。

□现代快报记者 张楚洁

照片上的这个4岁女孩，让无数网友心酸，她患有脑瘫，与爷爷奶奶相依为命——

## 环卫车上的“天使” 上幼儿园成难题

### “环卫车上的天使”—— 一组照片让无数网友心酸

这组照片在微博上被网友疯狂转发，除了为孩子拥有这样的童年感到心酸，网友们也都出谋划策，想帮帮这个孩子。

昨天下午，记者根据照片来到白下路公交站寻找这个孩子，碰巧遇到白下区环卫所保洁公司的负责人在这里巡查，他一看照片，就认出了照片中的孩子，立即带记者来到长白街。在文正桥鸟市门口，找到了照片中的小女孩。

女孩正坐在儿童椅上，在路边阴凉里玩。在她不远处，正在扫地的女人就是照片中那个模糊的环卫工人。她叫尹强梅，是安徽省含山县人，今年56岁。女孩是她的孙女，名叫小玉（化名），今年4岁。

2008年9月，小玉出生在安徽省含山县，妈妈从山东嫁到安徽，爸爸是个聋哑人。奶奶说，这孩子一出生就不一样，不会哭，只会哼哼几声，不过一家人没有在意。2岁时，家里人才发现，小玉怎么都站不起来，更不用说走路了。家里

人这才来到南京儿童医院检查，确诊小玉患有脑瘫。

这个消息让全家人都傻了眼，妈妈就带小玉回了山东娘家。小玉在姥姥家住了几个月后，在安徽的爷爷张为友就接到了儿媳妇的电话，让他来接孩子。老人赶到后，想带儿媳妇和孙女一起回家，儿媳妇却死活不肯，只把小玉扔给老人，不愿再养。

老人没办法，只好把小玉带回安徽农村的家。从此，妈妈再没回来过。那时，小玉的奶奶、爷爷已在南京做环卫工人了，小玉就跟着自己的聋哑爸爸生活。“儿子听不见、也不会说，根本照顾不了孩子，孩子太受罪了。”尹强梅实在心疼孩子，就让儿子把小玉送到了南京。

### 不一样的童年—— 玩在路边，睡在环卫车里

去年9月，小玉跟着爸爸来到南京，第一次住进了现在的家。这个家就在建康路淮清桥桥口的公共厕所边。这是白下区环卫所为环卫工人盖的活动板房，就在公共厕

所后面，与厕所连成一体，只隔一个过道。

小玉住在过道拐角处的一间，面积也就10平方米，一张上下铺，一个柜子和一张木桌，是全部家当。上铺堆满了衣服被褥，小玉和爷爷、奶奶都在下铺这张小床上挤着睡觉。

每天，小玉都跟着奶奶。每天早上4点，奶奶就出门工作，小玉自己在家里睡觉。7点，奶奶回来时，小玉起床、吃早饭。随后，就跟着奶奶出门了。她的一天也就正式开始了。只不过，她不是去幼儿园，而是穿梭于几条固定的马路上。

尹强梅白天负责打扫长白街，晚上负责白下路。在这两条路上，有几个固定的地方是小玉每天要呆的地方。“我打扫卫生，不能老带着她，就把她放在路边，干完这段活，就带上她去下一段。”建康路和长白街路口的水果店门口，就是小玉每天上午要呆的地方，而文正桥鸟市门口的大树底下，一般下午，尹强梅就让她放那。尹强梅说，“因为孩子不能走路，同事就给了她一个儿童椅，我就推着儿童



奶奶的最大心愿，就是希望小玉长大后能养活自己 快报记者 辛一 摄

椅，走到哪，放到哪。”

当然，家门口这个公共厕所门口的休息处，也是小玉常呆的地方。有时，尹强梅就把她放在那，让她和小朋友还有老乡玩，自己去干活。

小玉每天的活动范围，就是这三个地方，不会有丝毫改变。等到了晚上，她还是不能回家，因为爷爷、奶奶为了多挣点钱，都要上夜班。她便继续跟着奶奶，不过，晚上尹强梅不再把她放在路边，而是给她找了一个窝——那就是自己的环卫车。

尹强梅这辆白环272号环卫车，其实是一辆三轮车，车把前方是一个很大的垃圾筐。尹强梅每天先把小玉的座椅放进垃圾筐里，再把她抱进座椅上，就这样一路带着她。只要小玉困了，尹强梅就找几张纸壳，垫在垃圾筐的顶盖上，让小玉蜷缩在里面睡觉。

如今，车子后座上也有了一把红色的儿童座椅，奶奶说，这是十几天前，她在中山南路公交站牌那捡的，看能用，就绑在了自己的车上。“现在，孙女就直接坐在后座儿童椅上了，车斗里蚊子太多。”

### 现实的困难—— 上不了幼儿园，也没法治病

照片中的小玉扎着辫子，而昨天下午，记者见到的小玉则剪成了短发，奶奶说，这照片应该是半个月前拍的了。小玉现在比去年好多了，单手扶着奶奶可以走路了。不过，因为站不住，上厕所、穿衣服还要人帮忙。

在她现在简陋的家中，没有电视信号，唯一能看的碟片就是陈佩斯、朱时茂的小品。奶奶说，从她去年来南京，没看过动画片。

“她喜欢去夫子庙，每次一准备去，自己就嚷嚷。”小玉说话不多，但是爷爷、奶奶叫得很清楚，但记者和她说话，她一直不吭声。

现在，让尹强梅夫妇最头疼的就是，小玉没法上幼儿园，病也没办法。“医生说，每天要锻炼2次，一次要1小时，还有各种间断性地康复训练，我们根本没有时间。”如今，老两口就盼着孙女渐渐长大，能生活自理，再学个手艺。“我们活着就要养她一天，她自己能养活自己才行。”

### ■“灵儿‘壹’计划”系列报道⑦

## 今天，小灵儿登上《点点周刊》封面“女主角”

7月6日就是她的生日了，希望她成长中的点点滴滴都充满快乐



7月6日，灵儿就整整一岁了。这个原本喜庆快乐的人生第一个生日，却因妈妈夏芸在4月16日渣土车事故中的离开，而变得不那么完美。为了方便“网络妈妈”们来南京，灵儿的爸爸孙佳特意把生日冷餐会兼答谢会提前到了6月30日。当天，来自全国各地的近百位“网络妈妈”来到南京，亲眼见到了灵儿，并代替她逝去的母亲送来最轻柔的拥抱与最诚挚的祝福。

明天，就是灵儿真正的周岁生日了。今天出版的现代快报《成长·点点周刊》(B48版)，小灵儿带着灿烂的笑容，登上封面，成了“女主角”。

□现代快报记者 王颖菲 郝多 曾伟

### 妈妈，其实并没有走远

灵儿已经能很清楚地叫出“妈妈”了。只要一进入夏芸原来住的房间，她就会自己抱着夏芸的照片，叫“妈妈”，然后亲吻相片。对家人来说，这既是欣慰、也是折磨——他们不希望灵儿忘记妈妈，但这声声稚嫩的呼唤，给他们带来难以言喻的痛苦。

在“网络妈妈”的QQ群中，讨论的话题一如往日，“灵儿今天睡得好吗，吃得香吗，调皮了吗？”很多远在重庆、新疆、云南等地的，没能赶得及参加生日会的“妈妈”们，一直在急切地打探着当日的情景，追要当天的照片和视频。这个拥有着481人的超级大群，是一个爱心聚集地。如今，里面不仅有妈妈，还有爸爸、奶奶、哥哥和姐姐，在这个队伍里，灵儿在某种程度上成为了他们生活中的一点亮光，使他们对生活有了另一种态度和期

待。“我们想让灵儿知道，妈妈，其实并没有走远。”

### 很多网友悄悄留下祝福

在快报发起“灵儿‘壹’计划”，并推出了《宝贝，妈妈爱你》流媒体作品后，越来越多的人知道了灵儿。欢笑的她、哭泣的她、发脾气的她、睡着的她，每一面都见到的人们忍不住微笑。

“愿我有生年，年年为你点燃生日蜡烛！”“网络哥哥”小明的祝愿，几乎代表了所有人的心声。“宝贝，你的笑容如天使般灿烂，温暖着我们。宝贝，妈妈们永远爱着你，会永远守护着你，陪伴着你。我亲爱的宝贝儿：生日快乐，平安喜乐。”这样的温暖语言以及跳动爱心的图案，占据了整个屏幕。“灵儿‘壹’计划”中原本计划收集1000条微博祝福，但现在早已远远超过这个数字，很多人默默转发，或是在他人的转发下悄悄留

下祝愿，似乎让自己的心灵也得到了慰藉。

### 《点点周刊》封面“女主角”

在今天发行的、专门为0至7岁小朋友家庭服务的现代快报《成长·点点周刊》(B48版)上，我们特意将封面留给了灵儿。周刊封面上，蛋糕、气球、礼物，营造出了一派温馨的生日派对的场景。还有10名经过票选产生的可爱“阳光宝宝”环绕在灵儿周围，祝福她快快长大，健康平安，一生幸福。

此外，东方爱婴南京公司也与现代快报取得联系，希望为灵儿提供为期一年的早教课程，作为送给小姑娘的一周岁生日贺礼。南京公司总经理贺彤也是孩子的母亲，总想着为小宝贝做些什么。贺彤说，早教中心的老师们会对这个孩子给予加倍的关注，并积极与孩子家人沟通，尽全力为灵儿打造更好的未来。